
交通安全教育教學活動設計

實施領域 綜合課程 適用年級 國小中年級

核心能力

( ● )1.「我看得見您，您看得見我，交通最安全」。 

( ● )2.「謹守安全空間」－不作沒有絕對安全把握之交通行為。

( ● )3.「利他之用路觀」－不作妨礙他人安全與方便之交通行為。

( ● )4.「防衛兼顧的用路行為」—不作事故的製造者，也不成為

無辜的事故受害者。

能力指標

語文 B-1-1 能培養良好的聆聽態度

語文 C-1-4 能把握說話的主題

自然 6-2-3-1 能養成主動參與工作的習慣

健體 5-1-1 分辨日常生活情境中的安全與不安全

自然 5-3-1 能依據自己所理解的知識，做最佳的選擇

教學目標

與

設計理念

一、教學目標

認知

1. 知道正確的安全用路方法。

2. 了解視力、視野的限制之潛在危險，避免危險的行

為產生。

情意
1. 展現用路人彼此尊重之禮儀與公德。

2. 謹守交通法規，培養守法情操。

技能
1. 培養遵守交通安全規則之行為。

2. 了解用路安全，學習自我保護方式。

行人安全守則2-4
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教學目標

與

設計理念

二、設計理念

1. 每年因為「交通意外」而產生的傷亡案例為數可觀，根據

內政部警政署統計，絕大部分都是因為人為疏失而造成的

不安全行為所致。顯示國人對於用路安全的認知不足。為

了避免大部分的交通事故，國小階段的目標，主要是教導

學童如何保護自己「行」的安全。宣導「用路權」及「我

看得見你、你看得見我」的觀念實在非常重要。

藉以培養學童安全的認知與守法的習慣，以建立安全

行為規範，不做出沒有安全保障的行為，懂得「利他」及

「禮讓」的觀念。本次課程設計藉著曾經發生的新聞報導、

配合教師講解，讓學童深刻體會用路安全及自我保護，並

杜絕一切可能的危險行為。

2. 本課程的教學目標包含認知、情意、技能的學習，經由認

識、體驗、操作，加深兒童正確之用路安全基本觀念；學

習必要之交通安全規則；規範正確之交通行為習慣；形塑

出用路人的守法安全情操。

教學重點

1.「路權」認識與安全：

■「路權」的概念。

■尊重其他用路人的優先路權，不侵犯專用路權。

2. 安全的「用路權」行為：

■行人優先路權：「斑馬線、天橋、地下道」。

3. 人車相遇的處理行為：

■避開與車子近距離的接觸。

■避免進入視線死角的範圍。
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教學活動示例

學習目標

1. 能知道「路權」的概念。

2. 能正確做出遵守「用路權」的安全行為。

3. 認識「視線死角」的觀念，並避免進入「視線死角」的範圍。

4. 省思違規現象的原因、應對方法及利他觀念。

課程名稱 行人安全守則 設計者 黃逸姍

適用年級 四年級 教學時間 40 分鐘／一節課

學習目標 教學流程 評量說明 備註

1.
能知道

「路權

」的概

念。

2.
能正確

做出遵

守「用

路權」

的安全

行為。

【活動一】路權（22 分鐘）

一、引導活動：(2 分鐘 )

1. 全班學生 4 人一組。

2. 影片觀賞〈摘錄桃園縣事故案例宣導

光碟 - 行人篇〉

二、發展活動：(15 分鐘 )

1. 教師可詢問學生：影片中哪些行為如

果沒有出現，事故可能就不會發生。

2. 發下小白板，請全組同學將想法記錄

於小白板上，並上台發表。

3.「路權」的含義及規範。 

註：「路權」是指每個用路人使用道

路的權利與義務。路權是相對性的，

在使用道路時，都有注意路況與禮讓

其他用路人的責任與義務。

簡單來說，「路權」就是用路人

使用道路相關設施時，誰先誰後的權

利。

學生能專

心觀賞影

片。

學生能理

解並說出

「路權」

及安全的

用路行

為。

交通事

故宣導

影片摘

錄。 

小白板

我的 E
政府 -

安全專

題 - 交

通：

http: / / focus.
www.gov. tw/
subject /
c lass .php?id=
safe&class=
09&res=ent

學生能相

互討論、

書寫紀錄

，並能公

開分享。
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學習目標 教學流程 評量說明 備註

3.
認識「視

線死角」

的觀念，

並避免進

入「視線

死角」的

範圍。

4.
省思違規

現象的原

因、應對

方法及利

他觀念。

4. 行人的優先路權： 

「行人穿越道」是提供行人專用的

（包括斑馬線、天橋、地下道…）。

這些地方，行人穿越時即擁有路權，

其他汽機車均需讓其優先通行。

　補充：行車路權則是指汽機車所行駛

的道路，行人不可違規穿越馬路。

三、綜合活動：

    行人正確的用路行為 (5 分鐘 )

請各組學生書寫於小白板上，並上台發表。

準則：在交通號誌許可下，行人可行走於「行

人穿越道」上。 

【活動二】視線死角的危險性 

（18 分鐘）

一、引導活動：（1 分鐘）

1. 影片觀賞

（摘錄行人交通事故案例宣導影片）

二、發展活動：（12 分鐘）

1. 說明影片中事故發生的原因來自於視

線死角。 

註：視線死角：駕駛人在駕駛車輛期

間，因為速度、車輛後視鏡及人體視

覺的視界，無法看到的範圍。

2. 發下學習單，請學生分組討論並記錄

學習單中的「視線死角」範圍。

3. 影片觀賞（視線死角宣導短片）

學習單

行人交通

事故案例

宣導影片

摘錄。

視線死角

宣導片。
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教學資源

1. 交通安全入口網 http: / /168.motc.gov. tw/TC/index.aspx

2. 我的 E 政府－專題報導－安全專題。

學習目標 教學流程 評量說明 備註

4. 發下第二張學習單，請學生就先前的

影片，再將請學生再將「視線死角」

的範圍記錄下來。

5. 請學生討論在視線死角的範圍內，可

能發生的情形並記錄下來。

三、綜合活動（5 分鐘）

  利用教師自製「行人安全守則」PPT，

將本節課重點利用問答方式讓學生能更充

分了解。

～本節課結束～

學習單 「行人安

全守則」

PPT。

教學

資源

1. 交通安全入口網 http://168.motc.gov.tw/TC/index.aspx
2. 我的Ｅ政府－專題報導－安全專題。
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